

# 省“十二五”教育规划我市30个立项课题全部结题 12项课题获省一等奖



9月27日下午,浚县实验小学组织三年级学生举行“向国旗敬礼,做一个有道德的人”签名寄语活动。同学们纷纷写下自己最喜欢的寄语,签上自己的名字。

杜增合 郝运杰 摄



9月27日上午,鹤壁四中举行大规模防震自救应急演练,组织学习地震应急避险常识、震时教室内应急避险、震后如何疏散三方面内容。因为学生教室内应急避险演练。

焦振山 郝博 摄



10月8日清晨,明达小学举行了主题升旗仪式。杨校长为上周英语书法比赛获奖者颁发奖状,并对学生们进行表扬和鼓励。陈敏超 摄

## 信息速递

●近日,省教育厅公布了2013年度河南省基础教育教学研究项目立项课题,我市有23项课题准予立项。(韩跃明 韩瑞煜)

●近日,2013年度河南省基础教育教学研究优秀成果揭晓。我市3项成果被评为一等奖。此外,还有12项课题分别被评为省二、三等奖。(韩跃明 韩瑞煜)

●日前,市第八小学对教师例会作出创新,会前健美操、美文诵读、教师论坛等活泼新颖的形式令大家耳目一新,提高了老师们的工作热情。(范丽萍)

●10月9日,淇滨中学为进一步推动阳光体育运动,丰富和活跃学生的校园生活,使学生们在大课间得到更好锻炼,举行了课间操评比周活动。共评出6个一等奖,9个二等奖,12个三等奖。(宋盼盼)

●国庆期间,综合高中美术教研组到宋庄、北京798艺术区、琉璃厂、潘家园古玩城等地采风,感知华夏历史文明及当代艺术的魅力。

●日前,鹤山区中山中学42位骨干教师报名参加了“国培计划”远程培训。以期改变教育观念,改进教育方法和教学手段,扩大知识面,完善知识结构。

●为营造优美的校园环境,形成良好的校园文化氛围,构建师生共享的幸福校园,9月30日下午,湘江小学组织开展了班级文化建设评比活动。(郭建强)

●9月28日、29日,鹤壁七中教师学习了党支部书记、校长李存民关于“生命课堂下的学生自主课堂五步教学法”的理论研究。教师们就学习心得进行了广泛深入的探讨交流,坚定了实施学生自主课堂的决心和信心。(白芳)

●为了营造浓厚的校园文化氛围,山城区实验中学在校门、走廊、校园围墙等显著位置设立多块橱窗,展示教育教研成果,进行德育、安全、防空教育,成为校园一道亮丽的风景。(岳保三)

●9月27日,为提高教师的法制修养,淇县五中组织全体教师参加全国“六五普法”反邪教法制知识竞赛活动。(杜鹏飞)



本报讯 记者从河南省教育信息技术研究“十二五”规划立项课题结题会获悉,我市申报的30个课题全部通过省教育厅验收,在全省名列第一。其中,市教育局申报的《开展动漫教育实验,提高学生创新能力》等12个课题获得省一等奖。

日前,省教育厅印发《教育

课题获省三等奖。

据了解,我市承担的省“十二五”规划立项课题于2011年开始立项,为作好课题研究工作,市教育局多次聘请专家作专题讲座和现场指导,同时组织实验教师分批到北京、上海、长春等地参加课题观摩培训,电教馆也组织技术人员深入到课题学校

(王志伟)

## 走出去 请进来 内部学

### 淇滨区多措并举加强教师培训

本报讯 日前,在安阳市举办的全省中学(初中组)语文优质课大赛中,淇滨区派出湘江中学、福源中学等学校的80余名语文教师进行观摩学习。参赛选手精彩的课堂教学艺术、先进的教育理念和高超的教学水平让前去观摩的教师受益匪浅。“把培训作为给予教师的最大福利”,在淇滨区教育系统已达成共识。

自2008年行政区划调整以来,淇滨区先后投入近3亿元,高标准建设了湘江中学、福源小学等7所城区学校,连续五年面向社会

公开招聘了522名中小学教师。为促进青年教师快速成长,加快名学校拓展、名校长塑造、名教师培养“三名”工程的深入开展,淇滨区教育部门出台了《淇滨区中小学财务管理办法》,明确规定各学校必须拿出5%的公用经费用于教师培训;同时,区政府还拨出专项资金,采取走出去、请进来、内部学等措施,组织教师分期、分批参加各类业务培训,提升教师的专业素养。仅今年暑假期间,区政府就拿出19万余元专项培训经费,支持教师到华东师大等地进行高级研修或业务培

训。今年下半年,淇滨区还将拨付18万元专项资金,支持区文教体局组织中小学校长、骨干教师到南京、郑州、浙江嘉善考察学习,并邀请省内知名专家、教授前来交流。教师业务培训力度的加大,在促进教师专业成长的同时,带来的是教育教学质量的明显提升,在今年的中招考试中,淇滨区共有136名考生被鹤壁高中(东校区)录取为统招生,与2011年的63人相比,短短两年人数翻番,赢得了社会各界的认可。

(牛秀君)

## 缅先贤



今年9月28日是孔子诞辰2564周年纪念日,淇县一中初中部举行第三届孔子诞辰纪念仪式暨中华优秀传统文化节,师生们以经典诵读、合唱、讲故事等形式演绎中华优秀传统文化,表达对孔子的崇敬之情。

刘元林 王建华 摄



在少先队建队纪念日即将到来之际,山城区实验小学64名新队员戴上了鲜艳的红领巾,正式成为光荣的少先队员。

高海娜 摄



10月8日上午,市第四小学在操场上举行了新队员入队仪式,全体师生共同参加了本次活动。

四小 摄

## 克服认识误区,让社会实践成为教育常态

□广士

“社会实践”在认识上有广义和狭义之分。广义上讲,是指青少年参加的一切实践活动;狭义上讲,是指学生参加的各种具有教育价值的、面向社会、接触群众、联系实际的校外活动。中小学生学习社会实践主要包括社会活动和生产劳动两个方面,社会活动主要有社会服务、参观访问、军政训练、社会调查等内容;生产劳动主要有工业生产劳动、农业生产劳动、公益劳动、商业服务业劳动等内容。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》在确定党的教育方针时提出:“坚持教育为社会主义现代化建设服务,为人民服务,与生产劳动和社会实践相结合,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”因此,深入有效地组织中小学生学习生产劳动、开展社会实践是全面贯彻党的教育方针的根本要求,这对于培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力,对于把对学生思想道德的要求内化为其自觉行动,把知与行统一起来,具有重要意义。

途径,对引导学生把文化知识学习与加强思想道德修养统一起来,把学习书本知识与投身社会实践统一起来,把远大理想与艰苦奋斗统一起来,具有重要意义。

郑州市中小学生学习社会实践活动发展状况调查结果显示:93%的学生表示愿意参加社会实践活动,84.3%的学生觉得参加社会实践活动很有必要,89.4%的学生认为学校十分或比较重视学生参加社会实践活动。从不难看出,随着社会的进步,经济的发展,人才观念的更新,社会实践逐渐得到了学校、家长、学生的普遍认同,越来越受到学生的欢迎,学校的重视。但就开展情况而言,还普遍存在着形式单一、流于形式、时间安排难以保证、经费保障不足等问题,在认识上还存在以下误区:

一是对于社会实践的功能、价值认识不足。有的学校把社会实践看得过于简单,认为就是清明节组织学生扫墓、学雷锋月组织学生到街上打扫一下卫生;有的学校把社会实践当成安排给学生的硬性任务,不考虑学生的能力发展,更谈不上发挥学生的专长;有些学校把开展社会实践活动影响日常教学,影响学生的成绩;有些学校过于担心组织学生开展社会实践活动可能会遇到安全问题……原本旨在增强学生实践能力、培养社会责任感的社会实践活动变成了完任务甚至是走过场,流于形式。

二是对于社会实践的特征理解不到位。社会实践的本质是学生开展实践学习。一些学校在设计社会实践活动时,仍然把教师作为中心,单方面设计和安排活动,既不考虑学生既有的经验与能力,也不关心学生对活动的需求,学生被动参与活动或执行教师意志,结果导致学生对活动不感兴趣,参与度低,活动实效性差。



### 中小学生学习健康成长 教育体系构建 (87)

## 动一动 更健康

### 山城中学开展大课间体育活动

本报讯 为贯彻《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质意见》精神,落实阳光体育活动,山城中学切实开展大课间活动,增强学生体质,促进学生身心健康、使学生德智体全面发展。

学校成立了阳光体育大课间活动领导小组,制定了具体的

活动方案和评分细则,由体育老师负责,各班班主任具体监督,活动具体规定每天上午固定时间跑步二十分钟左右,下午课外活动时间再开展多种形式的健身活动,以保证每天一个小时体育活动时间,让学生真正动起来,以达到锻炼身体目的。

## 淇县中小学积极推广普通话 把普通话带回家 让爸妈都会说

本报讯 日前,淇县教体局指导全县中小学开展形式多样的宣传活动,推广和规范使用国家通用语言文字。

活动期间,各学校充分利用黑板报、手抄报、宣传栏、电子滚动屏宣传推普口号、推普意义,努力营造良好的推普氛围;动员同学们“带普通话回家”,用普通

话与家长交流,全面推广普通话;以班级为单位组织开展课前10分钟演讲、读书演讲赛、“我是纠错小能手”、古诗文朗诵比赛等。

学校开展推普活动,旨在以一个孩子带动一个家庭,普及整个社会,提高全民应用语言文字能力。(刘元林 冯波)

## 办实事 维权益

### 鹤山区文教体局组织开展敬老爱老活动

本报讯 10月13日是中华民族的传统敬老节——重阳节。鹤山区文教体局从10月1日开始,举办以“敬老爱老共建共享”为主题的敬老月系列活动。

鹤山区文教体局在师生中广泛开展敬老月主题宣传教育活动,宣传尊老敬老的传统美德,宣传各类尊老敬老的先进典型,营造敬老爱老氛围。积极开展“孝文化进校园”活动,弘扬敬老爱老助老的良好道德风尚。

除了大力营造敬老气氛外,学校党政工领导还深入离退休(退养)教职工家中,了解他们的生活情况,为他们办实事、办好事、献爱心。重点解决好困难、高龄、空巢、失能老年人的生活困难问题,落实相应措施,把党的温暖送到他们心坎上。

此外,文教体局还组织开展老年维权优待活动,以维护老年人合法权益为重点,利用学校优势,大力宣传《中华人民共和国老年人权益保障法》等涉老法律法规,切实把各项惠老优待政策落到实处。还组织师生为老年人开展心理咨询、家政照料、家电维修等志愿服务活动;在学生中开展为长辈做一件好事活动;给离退休老教师主动祝寿,让老年人过一个健康、愉快的节日。

此外,还要求各个学校安排专门

课,运用图片、多媒体等形式,开展爱党、爱国、爱家乡、爱学校和爱父母等“五爱”教育。语文、历史等学科还充分挖掘蕴含的爱国主义教育素材,加强对学生的爱国主义教育。

另外,山城区教育局还通过组织唱爱国歌曲、读爱国主义书籍、举办知识竞赛,发放党史知识小册子,开展讲座、书画、演讲、征文等形式,增强广大师生的爱国情感,培育民族精神。(付中山)

## 每月读本书 “五爱”放心间

### 山城区教育局深入开展党史教育活动

本报讯 开展党史教育是加强基层党组织建设,提高广大师生思想政治素质的重要途径。日前,山城区教育局采取多种措施,深入开展党史教育活动。

山城区教育局积极开展“六个一”活动,即:每个党员每月读一本理论书籍,撰写一篇读书心得体会,每个支部每月进行一次集中学习、每年开展一次主题实践活动、开展一次专题党课辅导、进行一次学习成果测评。此外,还要求各个学校安排专门

## 鹤壁汽车工程职业学院迎新晚会: 靓车模款款而来皆注目 三句半插科打诨众捧腹

本报讯 (淇河晨报记者卓瑞娟)9月27日晚,鹤壁汽车工程职业学院近2000名师生相聚在学院广场,观看2013年庆国庆迎新晚会。

19时,一曲热情奔放的舞蹈《开心时刻》拉开了晚会的大幕,镁光灯将整个舞台照得如同梦幻一般,上千只挥舞的荧光棒点燃了秋夜的少许凉意。小品《找工作》之后,本次晚会的一大亮点——辅导员采访视频播出,各位辅导员谆谆告诫、诚恳教诲,激起众多同学奋起拼搏的斗志,赢得掌声雷动。

歌曲、乐器独奏、拉丁舞、戏曲、双簧、街舞……各节目轮番登场,异彩纷呈。动感音乐中,靓丽的车模身着飘逸长裙款款而来,靓车美女交相辉映,时尚车模秀牢牢吸引了大家的眼球。

“宿舍环境真是好,空调热水电饭煲,只有一样受不了——臭脚……”学院名声响周边,生源快速往上蹿,再过几年回头

看——爆满。”诙谐的三句半穿插着《江南style》、《最炫民族风》背景音乐,身着戏服长袍的“四大才子”一会儿跳起了骑马舞,一会儿又弯弓射日,引得大家哄堂大笑。同学们的精彩创作及淋漓尽致表演征服了在场的每一位观众,晚会现场不时掌声雷动。随后,教职工献上的一首精彩绝伦的青春之歌,在以后的大学生生活中共同努力奋斗!”主持人的话打动了众多同学的心扉。学院党委书记、院长李敏,党委委员、副院长齐建民等出席了晚会。齐建民为晚会致辞。

“晚会给全体师生带来了美的视觉享受,为大一新生开始崭新的大学生活描绘了绚丽的一笔。让我们共同演绎一首精彩绝伦的青春之歌,在以后的大学生生活中共同努力奋斗!”主持人的话打动了众多同学的心扉。学院党委书记、院长李敏,党委委员、副院长齐建民等出席了晚会。齐建民为晚会致辞。

本版主持:

鹤壁日报社教育新闻部 主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbrbssl@126.com 鹤壁市教育局办公室 主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjybjb02@126.com